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gwbcyi D”P we`¨vjq I K‡jR 

wgicyi, XvKv-1216| 

 

 



PZz_© # 2 

 

 

cÖKvkbvq : gwbcyi D”P we`¨vjq I K‡jR 

     wgicyi, XvKv-1216| 

 

 

 

1g ms¯‹iY : 2002 

13Zg ms¯‹iY : 2015 

14Zg ms¯‹iY : 2016 

15Zg ms¯‹iY : 2017 

16Zg ms¯‹iY : 2018 

17Zg ms¯‹iY : 2019 

18Zg ms¯‹iY : 2020 

19Zg ms¯‹iY : 2022 

20Zg ms¯‹iY : 2023 

21Zg ms¯‹iY : 2025 

 

 

 

 

 

 

gy`ª‡Y : gwbcyi D”P we`¨vjq I K‡jR †cÖm 

wgicyi, XvKv-1216| 

 

 



PZz_© # 3 

wm‡jevm (evsjv gva¨g)-2025 

welq : evsjv 

 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

 

gvwmK cixÿv-25 

µ:bs weeiY KÕwU _vK‡e KÕwU wjL‡e gvb 

1. kãv_© (M`¨ I c`¨) 4 + 4 = 8 5wU 15= 05 

2. mswÿß cÖkœ (M`¨ I c`¨) 2 + 2 = 4 1+1 = 2wU 52= 10 

3. e v̈KiY (M`¨ I c`¨) 4 2 52= 10 

    †gvU = 25 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿv-100 

‰be©¨w³K-40 

µ: bs  gvb 

01. eûwbe©vPbx cÖkœ : 25wU 125= 25 

02. wewea (k~b¨ ’̄vb c~iY, mZ¨-wg_¨v wbY©q, wgj KiY): 115 = 15 

   †gvU = 40 

 

iPbvg~jK-60 

µ: bs weeiY KÕwU _vK‡e KÕwU wjL‡e gvb 

1. kãv_© (M`¨ I c`¨) 4 + 4 =8 5wU 15= 05 

2. e¨vKiY (M`¨ I c`¨) 4 2wU 55 = 10 

3. evbvb ï× KiY  7 5wU 15 = 05 

4. mswÿß (M`¨ I c`¨)  6 3wU 53 = 15 

5. KweZv gyL ’̄ wjLb (Kwei 

bvgmn 8 jvBb) 

2 1wU 

2 + 8 = 10 

6. iPbv wjLb 2 1wU 101 = 10 

7. nv‡Zi †jLv -  05 

    †gvU = 60 

 

me©‡gvU: 40+60=100 
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1g gvwmK cix¶v 

M`¨: 

 1| evsjv‡`‡ki cÖK…wZ 2| AvR‡K Avgvi QzwU PvB 

c`¨t 

 1| cvjwKi Mvb 2| ¯̂vaxbZvi myL| 

e¨vKiY: 

1| mgv_©K kãt AvKvk, evqy, dzj, b`x, Av¸b, m~h©, cvwL, gv, M„n, †PvL|  

2| hy³eY©t hy³eY© †f‡O †`LvI Ges 1wU K‡i K‡i kã MVb Ki| 

3| GK K_vq cÖKvkt 1g gvwmK cix¶vi wm‡jevm Abyhvqx cvV¨ eB‡qi M`¨ I c‡`¨i 

Av‡jv‡K|  

4| wecixZ kãt †evW© eB (evsjv‡`‡ki cÖK…wZ, AvR‡K Avgvi QzwU PvB, ¯̂vaxbZvi myL) 

 

Aa-©evwl©K cix¶v 

M`¨ :  1| evsjv‡`‡ki cÖK…wZ 2| Uzbyi K_v 3| exi‡kÖô‡`i exiMv_v 4| gnxqmx †iv‡Kqv 

5| eB co‡Z A‡bK gRv 

c`¨ : 1| ¯̂vaxbZvi myL 2| †bgšÍbœ 3| †gv‡`i evsjv fvlv 

e¨vKiY: 

 1| c` (we‡kl¨, me©bvg, we‡klY, Ae¨q I wµqv)| 

 2| hy³eY©t hy³eY© †f‡O †`LvI Ges 1wU K‡i kã MVb Ki| 

 3| GK K_vq cÖKvkt Aa©evwl©K cix¶vi wm‡jevm Abyhvqx cvV¨ eB‡qi M`¨ I 

c‡`¨i Av‡jv‡K| 

 4| mgv_©K kãt hy×, gvwU, dzj, evMvb, cZvKv, †XD, †bgšÍbœ, mva, we‡q, 

AvKvk| 

iPbv:  200 k‡ãi g‡a¨ 

 1| Avgvi †`k 2| el©vKvj 3| mg‡qi g~j¨ 4| QvÎ Rxe‡bi `vwqZ¡ I KZ©e¨ 

 

2q gvwmK cix¶v 

M`¨t 1| evIqvwj‡`i Mí 2| cvwLi RMr 

c`¨t 1| Av‡evj-Zv‡evj 2| KvRjv w`w` 

e¨vKiY: 

 1|  mgv_©K kãt c„w_ex, P› ª̀, m~h©, evqy, cvwL, cvwb, mgy`ª, gv_v, e„¶,  gvwU| 

 2|  hy³eY©t hy³eY© †f‡O †`LvI Ges 1wU K‡i kã MVb Ki| 

 3|  evbvb ï×KiY(wm‡jevm Abyhvqx cvV¨eB †_‡K) 

 4|  wecixZ kãt †evW© eB(evIqvwj‡`i Mí, cvwLi RMr, KvRjv w`w`) 
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evwl©K cix¶v 

M`¨ :  1| evIqvwj‡`i Mí 2| Ny‡i Avwm †mvbviMuvI 3| nvZ ay‡q bvI 4| wjwci Mí 5| 

Lwjdv nhiZ Dgi(iv) 

c`¨:  1| KvRjv w`w` 2| gv 3| exicyiæl 

e¨vKiY: 

1| wecixZ kã: cvV¨ eB‡qi M`¨ I c‡`¨i Av‡jv‡K (Ny‡i Avwm †mvbviMuvI, exicyiæl, 

wjwci Mí, nvZ ay‡q bvI, KvRjv w`w`) 

2| mgv_©K kã: c„w_ex, P›`ª, m~h©, cvwb, evqy, AwMœ, b`x, cvnvo, gv, mc©| 

3| hwZwP‡ýi cÖ‡qvM: cvV¨eB‡qi M‡`¨i Aby‡”Q` Zz‡j †`Iqv n‡e| 

4| hy³eY© : hy³eY© †f‡O †`LvI Ges 1wU K‡i K‡i kã MVb Ki| 

iPbvt 200 k‡ãi g‡a¨ 

1| Avgv‡`i we`¨vjq 2| Avgvi wcÖq †Ljv 3| gvZv-wcZvi cÖwZ KZ©e¨ 4| Kw¤úDUvi 

 

 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv 

evsjv 

1| wbf©yj DË‡i c~Y©b¤^i cv‡e| 

2| kãv‡_©i †¶‡Î kã Zzj‡Z fz‡j n‡j 0.5 b¤̂i KvUv hv‡e| 

3| cÖ‡kœvË‡i wZ‡bi (3) AwaK evbvb fy‡j 1 b¤̂i KvUv hv‡e| 

4| DËi g~j¨vq‡bi c~‡e© mswkøó GKvwaK wk¶‡Ki m‡½ Av‡jvPbv Kiv evÃbxq| 

5| wecixZ kã I evbvb ï×KiY (=) wP‡ýi e¨envi bv K‡i (-) wPý e¨envi Ki‡Z 

n‡e| Ab¨_vq 1 b¤̂i KvUv hv‡e| 

6| ˆbe¨©w³K As‡k k~b¨ ’̄vb c~i‡Y evbvb fz‡j c~Y© b¤^i KvUv hv‡e| 

7| ˆbe¨©w³K As‡k DË‡ii ’̄v‡b DËi wjL‡Z n‡e Ges Kv‡jv Kvwji Kjg w`‡q wjL‡Z 

n‡e| 

8| wgjKi‡Y evgcv‡k Ges Wvbcvk wgwj‡q GK evK¨ wjL‡Z n‡e| 
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Class: Four 

Subject: English 

Types of questions and distribution of marks for 

 

Monthly Examinations-25 Marks  

1. English For Today: 

 a) Sentence making (5 out of 7) 25=10 

 b) Translations from Bangla to English (5 out of 7) 15=5 

 c) Short Questions: (3 out of 5) 23=6 

 d) Filling up the gaps after the text (with clues) 

 (4 out of 6) 14=4 

    Total = 25 

 

Half Yearly/Annual Examinations-100 Marks  

English For Today: 

1. Short Questions: (5 out of 7) 25=10 

2. Rhymes /Poems: (First five lines) 10 

3. Sentence Making: (5 out of 7) 25=10 

4. Translations: (5 out of 7) (from Bangla to English) 25=10 

5. Word meanings (10 out of 12) 110=10 

6. Re-arranging words to make meaningful sentences  25=10 

7. True/False (5 out of 7) (Only True/False shall be written)  15=5 

8. Filling in the gaps in detached sentences with clues after the text (5 out of 7) 

 15=5 

9. Filling in the gaps in detached sentences with articles (Without Clues) after the 

text (5 out of 7) 15=5 

10. Filling in the blanks by changing the forms of the verbs (with clues) after the 

text (5 out of 7) 25=10 

11. Paragraph writing (At least 5 sentences) (No alternative will be set)  10  

12. Handwriting: A specimen sentence shall be set in the question paper asking the 

students to copy it five times.  15=5 

  Total = 100  
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1st Monthly Examination 

Topics to be read: 

English For Today: Unit- 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 & 10 

 a. Sentence making: To be practised. 

 b. Translations: To be practised from EFT (from Bangla to English) 

 c. Question answer: to be practised. 

 d. Fill in the gaps after the text (with clues) 

 

Half Yearly Examination 

Topics to be read: 

 a. English For Today: Units- (1-22)  

       (Items: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 & 9) 

 b. Rhymes: (i) Clap Your Hands, (ii) Traffic Lights 

 10. English for Today: Change the forms of verbs: Unit 4 and 17  

 11. Paragraph Writing: a) Yourself b) Your country 

 12. Handwriting: To be practised 

 

2nd Monthly Examination 

Topics to be read: 

English For Today: Unit- 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29,30 & 31 

a. Sentence making: To be practised 

b. Translations: To be practised from EFT (From Bangla to English)  

c.  Question answer: To be practised. 

d. Fill in the gaps after the text (with clues) 

Annual Examination 

Topics to be read: 

a. English For Today: Units- (23-42) (Items: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 & 9)  

b. Rhymes: (i) The Kangaroo's pocket, (ii) Months of the Year  

10. English for Today: Change the forms of verbs (Unit 33 to 35)  

11. Paragraph Writing: a) Your Daily Routine b) Your Mother 

12. Handwriting: To be practised. 
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Guidelines for Evaluating Answer Scripts: English 

1. Short Questions: 

a) The highest limit of marking is full marks. Irrelevant answers shall be marked 

zero (00). For every three mistakes (spellings, punctuations. the uses of capital 

and small letters, etc.), one mark shall be deducted. Grammatical accuracy shall 

have to be maintained strictly. 

b. If any answer, is written in excess, in that case, no marks shall be deducted, But 

if the answer is repeated, in that case, only equivalent marks of the same answer 

should be deducted. 

c. If the same spelling mistakes recur in the same answer, in that case, only the 

first three mistakes shall be calculated as mistakes of words. 

2. Rhymes: 

 Full marks shall be awarded for correct answer. For every mistake (spellings, 

punctuation marks, the uses of capital and small letters, etc.), one mark shall be 

deducted. But the deduction must not exceed limit of eighty percent of the total 

marks. 

3. Making Sentences with the given words: 

 Hundred percent marks shall be awarded for writing correct sentences. The 

marks shall be zero (00) if any grammatical mistake is found. Fifty percent 

marks shall be deducted if any punctuation marks is wrongly used or not put 

down at all. 

4.  Translations/Retranslations: 

 Hundred percent marks shall be awarded for writing correct 

translations/retranslations. Fifty percent marks shall be deducted for 

punctuations and spelling mistakes. 

5. Word meanings: 

 Hundred percent marks shall be awarded for writing correct meanings. The 

marks shall be zero (00) if any spelling mistakes is found. 

6. Rearranging Words: 

 100% marks shall be awarded if the answer is correct and written properly. The 

rules for the uses of capital letters, punctuation marks, grammar, etc. must be 

followed or 50% percent marks shall be deducted. 

7. True/False: 

 Students shall write just True or False full marks shall be awarded for correct 

answers.  
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8. Fill in the gaps with clues: 

 In case of filling up the gaps of sentences with appropriate word after the text, 

hundred percent marks shall be awarded. But in case of violation of the said 

norm, marks shall be zero (00). 

9. Fill in the gaps with articles: 

 In case of filling up the gaps of sentences with appropriate articles after the 

text, hundred percent marks shall be awarded. But in case of violation of the 

said norm, marks shall be zero (00). 

10. Fill in the gaps with verbs: 

 In case of filling up the gaps of sentences with appropriate forms of verbs after 

the text, hundred percent marks shall be awarded. But in case of violation of 

the said norm, marks shall be zero (00). 

11. Paragraph Writing: 

 (i) Full marks shall be awarded. The paragraph must be written in one 

paragraph. For every three mistakes (spellings, punctuations, the uses of 

small and capital letters, etc.) one mark shall be deducted. 

 (ii) If the paragraph is written in more than one paragraph, in that case, the 

marking must be zero (00). 

 (iii) Irrelevant answer shall be marked zero (00). 

12. Handwriting: 

 If the handwriting is nice, full marks shall be awarded. 

 Note. If any problem arises beyond the scope of the above noted guidelines, in 

that case, the decisions taken by the Department of English shall be treated as 

decisive. 

 

Note : 1. For gap filling, True/False and translations, Writing down the sentences 

is not mandatory. 

 

 2. For gap filling, True/False and translations, the question setters shall 

write the serial numbers of the gaps/sentences. 

 

 

 

 

 

 



PZz_© # 10 

†kÖwY : PZz_© 

welq : MwYZ 

cÖ‡kœvaviv I gvbeÈb 

gvwmK cixÿv-25 

1| cvwU MwYZ: 5wU †_‡K 3wUi DËi w`‡Z n‡e 7  3=21 

2| R¨vwgwZ: (cwiwPwZmn wPÎv¼b): 2wU †_‡K 1wUi DËi w`‡Z n‡e 14 =04 

†gvU = 25 

Aa©evwl©K/evwl©K cix¶v-100 

1| gvbmvsK: 15wU  1  15 =15 

2| cvwUMwYZ: 15wU †_‡K 10wU DËi w`‡Z n‡e 7  10 =70 

3| R¨vwgwZ (cwiwPwZmn wPÎv¼b): 4wU †_‡K 2wUi DËi w`‡Z n‡e  5  2 =10 

4| R¨vwgwZ (Abykxjbx): 2wU †_‡K 1wUi DËi w`‡Z n‡e 5  1 =05 

  †gvU = 100 

1g gvwmK cix¶v 

cvwUMwYZ:  Aa¨vq-1,2 (m¤ú~Y©) 

 Aa¨vq- 3.3 ch©šÍ 

R¨vwgwZ (cwiwPwZmn wPÎv¼b) : mij‡iLv, †iLvsk, iwk¥, mg‡KvY, j¤^, mgvšÍivj 

mij‡iLv, 

Aa©-evwl©K cix¶v 

cvwUMwYZ: Aa¨vq-1, 2, 3, 4, 5, 6 (mKj Aa¨vq m¤ú~Y©) 

R¨vwgwZ (cwiwPwZmn wPÎv¼b): mwbœwnZ †KvY, c~iK‡KvY, m¤ú~iK †KvY, wecÖZxc †KvY I 

1g gvwmK Ges Abykxjbx- 13.3| 

2q gvwmK cix¶v 

cvwUMwYZ: Aa¨vq-7, 8, 9 (m¤ú~Y©) 

R¨vwgwZ (cwiwPwZmn wPÎv¼b) : wÎfzR, mgevû wÎfzR, mgwØevû wÎfzR, welgevû wÎfzR, 

m~¶‡KvYx wÎfzR, mg‡KvYx wÎfzR, 
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evwl©K cix¶v 

cvwUMwYZ : Aa¨vq: 7, 8, 9, 10, 11, 12 (mKj Aa¨vq m¤ú~Y©) 

R¨vwgwZ (cwiwPwZmn wPÎv¼b): ’̄~j‡KvYx wÎfzR, mwbœwnZ †KvY, c~iK‡KvY, m¤ú~iK †KvY, 

wecÖZxc †KvY Ges 2q gvwmK I Abykxjbx-14.2| 

 

 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡ ©̀wkKv  

MwYZ 

1| DË‡i GKK bv wjL‡j ev fzj wjL‡j 1 b¤̂i KvUv hv‡e| 

2| DËi wbf©yj wKš‘ mgvav‡bi Í̄‡i fzj _vK‡j †Kvb b¤̂i †`Iqv n‡e bv| 

3| DËi fzj †jLv ev bv †jLv Dfq‡¶‡Î 1 b¤^v KvUv n‡e| 

4| AwZwi³ cÖ‡kœi DËi w`‡j cÖ_g DËi¸‡jv MÖnY‡hvM¨ n‡e Ges †k‡li¸‡jv KvUv hv‡e| 

5| cvwUMwY‡Zi †h †Kvb DË‡i fvlvMZ ÎæwUi Rb¨ 1 b¤̂i KvUv n‡e| wKš‘ fvlvMZ ÎæwUi 

Rb¨ wfbœ A_© cÖKvk †c‡j †Kvb b¤̂i †`Iqv n‡e bv| 

6| As‡Ki cÖ‡qvR‡b ivd Aek¨B w`‡Z n‡e Ab¨_vq †Kvb b¤̂i cv‡e bv| 

7| R¨vwgwZi wPÎ KvV †cwÝj w`‡q AsKb Ki‡Z n‡e, Kjg w`‡q AuvK‡j †Kvb b¤̂i 

†`Iqv n‡e bv| 

8| R¨vwgwZi wPÎ mwVK bv n‡j †Kvb b¤^i cv‡ebv| cwiwPwZ bv wjL‡j ev fzj wjL‡j 1 

b¤^i KvUv hv‡e| mij‡iLvi wPÎv¼‡bi †¶‡Î Aek¨B Zxi wPý w`‡Z n‡e| 

9| ¸Y ev fvM DËic‡Î mivmwi K‡i †`Lv‡Z n‡e A_ev mgvav‡bi cv‡k ivd _vK‡Z 

n‡e| Ab¨_vq b¤̂i †`Iqvn‡ebv| (K¨vjKz‡jUi MÖnY‡hvM¨ bq| ) 

10| DËic‡Îi cÖ‡kœi b¤̂i bv wjL‡j ev fzj wjL‡j 1 b¤̂i KvUv hv‡e| 

 we. `ªt Dc‡iv³ wbqgvejxi evB‡i Ab¨ †Kvb mgm¨v †`Lv w`‡j AÎ we`¨vj‡qi MwYZ 

wk¶K‡`i wm×všÍB P~ovšÍ e‡j M„nxZ n‡e| 
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‡kÖwY: PZz_© 

welq: cÖv_wgK weÁvb 

 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

gvwmK cix¶v-25 

1| eY©bvg~jK cÖkœt 4 wU †_‡K 2wU  102=20 

2| msw¶ß cÖkœt 2 wU †_‡K 1 wU  51=০5  

  †gvU=25 

 

Aa©evwl©K/evwl©K cix¶v-100  

1| ˆbe¨©w³K cÖkœ- 40 

 K) eûwbe©vPbx : 25 wU 25  1 = 25 

 L) wewea (k~Y¨ ’̄vb c~iY, mZ¨/wg_¨v, wgjKiY):  15  1=15  

  †gvU = 40 

2| iPbvg~jK cÖkœ-60 

 K) eY©bvg~jK cÖkœ: 7 wU †_‡K 5 wU  10  5=50 

 L) msw¶ß cÖkœ: 4 wU †_‡K 2 wU  5  2 = 10 

    †gvU = 60 

1g gvwmK cix¶v-25  

1g Aa¨vq: Rxe I cwi‡ek  

2q Aa¨vq: Dw™¢` I cÖvYx 

3q Aa¨vq: gvwU 

 

Aa© evwl©K cix¶v -100  

1g Aa¨vq: Rxe I cwi‡ek  

2q Aa¨vq: Dw™¢` I cÖvYx  

3q Aa¨vq: gvwU 

4_© Aa¨vq: Lv`¨ 

5g Aa¨vq: ¯̂v ’̄¨wewa 

7g Aa¨vq: cÖvK…wZK m¤ú`  

kã‡Kvl: c„ôv 100, 101 

 

 

 

2q gvwmK cix¶v 

6ô Aa¨vq: c`v_© 

8g Aa¨vq: gnvwek¦ 

13k Aa¨vq: RbmsL¨v I cÖvK…wZK cwi‡ek 
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evwl©K cix¶v 

6ô Aa¨vq: c`v_©  

8g Aa¨vq: gnvwek¦ 

9g Aa¨vq: Avgv‡`i Rxe‡b cÖhyw³ 

10g Aa¨vq: AvenvIqv I Rjevqy 

11k Aa¨vq: Rxe‡bi wbivcËv Ges cÖv_wgK wPwKrmv 

12k Aa¨vq: Avgv‡`i Rxe‡b Z_¨ 

kã‡Kvl: c„ôv 102, 103, 104 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv  

1| D`vniYmn msÁvg~jK cÖkœ DË‡i mwVK msÁvi Rb¨ 1, D`vni‡Yi Rb¨ 1/2 b¤̂i 

cv‡e| msÁvc~Y© bv n‡j †Kv‡bv b¤̂i cv‡e bv| ïay D`vniY w`‡j D`vni‡Yi b¤̂i 

cv‡e| 

2| cv_©K¨ ev Zzjbvg~jK cÖ‡kœvË‡i cÖwZwU cv_©K¨ ev Zzjbvi Rb¨ wba©vwiZ b¤^i cv‡e| 

cÖwZwU cv_©K¨ ev Zzjbvi Aa©vsk mwVK n‡j H As‡ki †Kv‡bv b¤^i cv‡e bv| 

3| eY©bvg~jK cÖ‡kœi DËi mwVK n‡j m¤ú~Y© b¤^i cv‡e| evbvb fzj, welqe¯‘fz³, 

avivevwnKZvi e¨vNv‡Z AvbycvwZK nv‡i b¤^i KvUv hv‡e| wPÎ, QK, ZvwjKv h_vh_ 

n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| 
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‡kªwY: PZz_© 

welq : evsjv‡`k I wek¦cwiPq 

 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb-2025 

gvwmK cixÿv-25 

1| msw¶ß cÖkœ : 6wU †_‡K 3wU wjL‡Z n‡e 2 3 = 6 

2| eY©bvg~jK cÖkœ: 4wU †_‡K 2wU 72 = 14 

3| k~Y¨ ’̄vb c~iY: 5wU †_‡K 5wU  15 = 5 

   †gvU = 25 

 

Aa©-evwl©K / evwl©K cix¶v- 100 

1| ˆbe©¨w³K cÖkœ : 40 

 K) eûwbe©vPbx cÖkœ: 25wU †_‡K 25wU 125=25 

 L) mZ¨-wg_¨v wbY©q: 5wU †_‡K 5wU 105=05 

 M) k~Y¨ ’̄vb c~iY: 5wU †_‡K 5wU 105=05 

 N) GK K_vq DËi: 5wU †_‡K 5wU  105=05 

  †gvU=40 

 

2| iPbvg~jK cÖkœ : 60 

 K) msw¶ß cÖkœ : 8wU †_‡K 5wU wjL‡Z n‡e 25=10 

 L)eY©bvg~jK cÖkœ: 8wU †_‡K 5wU 75=35 

 M) wgjKiY: 5wU 25=10 

 N) wPÎ/gvbwPÎ: 1wU  051=5 

  †gvU 60 

cvV¨µg 

cÖ_g gvwmK cix¶v 

1g Aa¨vq : Avgv‡`i cwi‡ek I mgvR 

2q Aa¨vq : mgv‡R ci¯ú‡ii mn‡hvwMZv -  

8g Aa¨vq :  mvgvwRK Ges ivóªxq m¤ú` 

 

 

 

 



PZz_© # 15 

Aa©-evwl©K cix¶v 

Aa¨vq: 4_©, 5g, 6ô, 7g I  11k 

gvbwPÎ : evsjv‡`‡ki gvbwPÎ AsKb K‡i cvnvwo AÂj wPwýZ Ki  

(AsKb 3 + wPwýZKiY 2) 

wØZxq gvwmK cix¶v 

3q Aa¨vq:  evsjv‡`‡ki ÿz`ª b„-†Mvôx 

9g Aa¨vq : GjvKvi Dbœqb 

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq :  10k, 12k, 13k, 14k, 15k I 16k 

gvbwPÎ evsjv‡`‡ki gvbwPÎ AsKb K‡i e‡i› ª̀f‚wg I gaycyi Mo wPwýZ Ki (AsKb 3 + 

wPwýZKiY 2) 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡ ©̀wkKv 

1| c¨viv K‡i Drm D‡jøL K‡i wjL‡j c~Y© b¤^i cv‡e| 

2| cv_©K¨ ev Zzjbvg~jK cÖ‡kœvËi cÖwZwU cv_©K¨ ev Zzjbvi Rb¨ wba©vwiZ b¤^i cv‡e| 

cÖwZwU cv_©K¨ ev Zzjbvi Aavsk mwVK n‡j H As‡ki Rb¨ †Kvb b¤̂i cv‡e bv| 

3| eY©bvg~jK cÖ‡kœi DËi me©v½xb my›`i n‡j (eB †_‡K wjL‡j) m‡e©v”P 95% b¤^i 

cv‡e| ¯̂KxqZv cÖKvkmn me©v½xb my›`i n‡j I mwVK n‡j DË‡i c~Y© b¤^i †`qv hv‡e| 

4| KvV †cwÝj Qvov Aw¼Z wPÎ ev gvbwPÎ MÖnY‡hvM¨ bq| Z‡e QK ZvwjKv Kj‡g wjL‡Z 

n‡e| KvV †cwÝ‡j wjL‡j k~b¨ cv‡e| 

5| cÖ‡kœi DË‡i evbvb fzj, avivevwnKZvi Afve n‡j ev welqe ‘̄ AcÖvmw½K n‡j, nv‡Zi 

†jLv Amy›`i n‡j cix¶K AvbycvwZK nv‡i b¤^i KvU‡Z cvi‡eb| 

6| gvbwP‡Î/ wP‡Î cwiwPwZ †jLv bv _vK‡j 1 b¤^i KvUv hv‡e| 

7| k~b¨ ’̄vb c~iY/ mZ¨-wg_¨vi †¶‡Î evK¨ Zz‡j DËi wjL‡Z n‡e| Ab¨_vq †Kvb b¤̂i 

cv‡e bv| 

8| ˆbe¨©w³K cÖ‡kœi DËi mwVK bv n‡j (0) k~b¨ cv‡e| 

9| Am¤ú~Y© DË‡i bv¤̂vi KvUv hv‡e| A_©vr 1wU cÖ‡kœ GKvwaK Ask _vK‡j, †h As‡ki DËi 

bv wjL‡e †m As‡ki b¤̂i KvUv hv‡e| 

10| ˆbe¨©w³K Gi DËi †cwÝj w`‡q †jLv hv‡ebv| 

11| ˆbe¨©w³K Gi DË‡i mwVK kã ev evK¨wU DË‡ii Rb¨ wba©vwiZ ¯’v‡b wjL‡Z n‡e| 

DË‡ii ’̄v‡b K, L, M, N wjL‡j bv¤^vi cv‡e bv| 



PZz_© # 16 

‡kÖwY: PZz_© 

welq : Bmjvg wk¶v Ges Aviwe 

 

cÖ‡kœi aviv I gvb e›Ub 

 

gvwmK cix¶v-25 

 

cÖ‡kœi aib cÖ‡kœi msL¨v KqwU wjL‡e gvb 

1| Bmjvg wkÿv : 15    

 K) iPbvg~jK cÖkœ 3wU 1wU 17= 7 

 L) mswÿß cÖkœ 7wU 4wU 42= 08 

2| Aviwe : 10    

 K) Aviwe k‡ãi evsjv A_© 7wU 5wU 51= 05 

 L) evsjv k‡ãi Aviwe 7wU 5wU 51= 05 

   †gvU = 25 

 

Aa© evwl©K/evwl©K cix¶v= 100 

(‰be©¨w³K 25+ iPbvg~jK 45+ Aviwe  Ask 30 = 100) 

ˆbe¨©w³K : 25 

K) eûwbe©vPbx t 20 wU cÖ‡kœi me¸‡jvi DËi w`‡Z n‡e  201 = 20 

L) k~b¨ ’̄vb c~iY Ki 5wU 51 = 5 

  †gvU  = 25 

iPbvg~jK : 45 

cÖ‡kœi aib cÖ‡kœi msL¨v KqwU wjL‡e gvb 

K) eY©bvg~jK cÖkœ 7wU 5wU 57 = 35 

L) mswÿß 7wU 5wU 52 = 10 

    †gvU = 45 

Aviwe Ask : 30 

K) Aviwe k‡ãi evsjv A_© 14wU 10wU 101 = 10 

L) evsjv k‡ãi Aviex A_© 14wU 10wU 101 = 10 

M) Aviex ev‡K¨i evsjv A_© 7wU 5wU 25 = 10  

   †gvU = 30 

 

 

 

 

 



PZz_© # 17 

1g gvwmK cixÿv 

1g Aa¨vq : gnvb Avjøvni cwiPq| Avjøvn gvwjK| 

2q Aa¨vq : Bev`Z †_‡K †Mvmj ch©šÍ| 

3q Aa¨vq : AvLjvK †_‡K eo‡`i m¤§vb I †QvU‡`i †mœn Kiv ch©šÍ| 

4_© Aa¨vq : KziAvb gwR` wk¶v †_‡K Rhg ch©šÍ| m~iv Avb-bvmi| 

5g Aa¨vq : gnvbwe nhiZ gynv¤§` (m.) Gi Rxebv`k© (bwe-im~jMY †_‡K m~iv Avjv‡Ki 

c~e© ch©šÍ) 

Aviwe Ask : welq wkÿK †kÖwYK‡ÿ mieivn Ki‡eb| 

 

Aa©-evwl©K cix¶v 

1g Aa¨vq : Avjøvn me©kw³gvb, Avjøvn kvwšÍ`vZv, Kvwjgv kvnv`vZ, Bgv‡b gyRgvj Ges 1g 

gvwmK|  

2q Aa¨vq : Avhvb, BKvgZ, Zvkvnû`, `iæ` Ges 1g gvwmK| 

3q Aa¨vq : cÖwZ‡ekxi mv‡_ fv‡jv e¨envi, †ivMxi †mev Ges 1g gvwmK| 

4_© Aa¨vq : Zvk`x`, gvÏ Ges m~iv BLjvm Ges 1g gvwmK| 

5g Aa¨vq : m~iv Avjv‡Ki cÖ_g cuvP AvqvZ †_‡K nhiZ g~mv (Av.) Gi ZvIivZ jv‡fi 

†kl ch©šÍ|  

Aviwe Ask : welq wkÿK †kÖwYK‡ÿ mieivn Ki‡eb| 

 

2q gvwmK cix¶v 

1g Aa¨vq : Bgv‡b gydvm&mvj †_‡K Bgv‡bi wØZxq welq Gi †kl ch©šÍ| 

2q Aa¨vq : †`vqv gvmyiv, mvjvg I gybvRvZ| 

3q Aa¨vq : mZ¨ K_v ejv, Iqv`v cvjb| 

4_© Aa¨vq : ZvRex`, gvLivR, m~iv Avj jvnve| 

5g Aa¨vq : nhiZ n~` (Av.), nhiZ mwjn (Av.), nhiZ BmnvK (Av.)|  

Aviwe Ask : welq wkÿK †kÖwYK‡ÿ mieivn Ki‡eb| 

 

  



PZz_© # 18 

evwl©K cix¶v 

1g Aa¨vq : Bgv‡bi 3q welq †_‡K Bgv‡bi 7g welq ch©šÍ Ges 2q gvwmK|  

2q Aa¨vq : mvjvZ †_‡K C ỳj Avhnv Gi †kl ch©šÍ Ges 2q gvwmK|  

3q Aa¨vq : †jvf bv Kiv †_‡K ciwb›`v bv Kiv Gi †kl ch©šÍ Ges 2q gvwmK| 4_© Aa¨vq 

: ZvRex`, gvLivR, B`Mvg, Bhnvi Ges m~iv jvnve| 

5g Aa¨vq : nhiZ n~` (Av.) †_‡K nhiZ hvKvwiqv (Av.) ch©šÍ I bv‡Z ivm~j Ges nvg‡` 

Bjvnx| 

Aviwe Ask : welq wkÿK †kÖwYK‡ÿ mieivn Ki‡eb| 

 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv 

Bmjvg wk¶v 

 

1| eY©bvg~jK cÖ‡kœ h_vh_ I wbf©yj DË‡ii Rb¨ c~Y© b¤̂i †`qv hv‡e| †h me cÖ‡kœi 

DËi (iPbvg~jK As‡k) GK ev‡K¨ n‡e A_©vr †h ¸‡jvi weKí DËi cvIqv hv‡e 

bv, †m †¶‡Î c~Y© b¤^i cv‡e| 

2| msw¶ß cÖ‡kœi h_v_© DËi wjL‡j c~Y© b¤^i cv‡e| 

3| Avj-KziAvb I Avj nv`x‡mi Abyev` mwVK DË‡i n‡j c~Y© b¤^i †`Iqv hv‡e| 

4| ˆbe¨©w³K cÖ‡kœi mwVK DË‡i c~Y© b¤^i cv‡e| G‡¶‡Î AvswkK b¤̂i cÖ`vb cÖ‡hvR¨ 

n‡e bv| 

5| k~Y¨ ’̄vb c~iY mwVK DËi wjL‡j c~Y© b¤^i cv‡e| G¶‡Î AvswkK b¤̂i cÖ`vb cÖ‡hvR¨ 

n‡e bv| G‡¶‡Î c~Y© evK¨ LvZvq wjL‡Z n‡e| 

6| GKwU evbvb fz‡ji Rb¨ 1/2 b¤̂i Ges 3wU evbv‡bi Rb¨ 1 b¤^i KvUv hv‡e| evbvb 

RwbZ Kvi‡Y m‡ev©”P 20% b¤̂i KvUv hv‡e| 

Aviwe:  

7|  Aviwe kã LvZvq Zz‡j mwVK A_© wjL‡j c~Y© b¤^i cv‡e| kãv‡_©i †ÿ‡Î (Aviwe I 

evsjv) 

      evbvb fzj n‡j †Kvb b¤̂i †Kvb b¤^i cv‡e bv 

8|  Abyev‡`i †ÿ‡Î Aviwe evK¨ bv Zzj‡jI Abyev` mwVK n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| 

 

 

 

 

 



PZz_© # 19 

PZz_©-†kÖwY 

welq : wn› ỳ ag© wkÿv 

cÖ‡kœi aviv I gvb e›Ub  

gvwmK cix¶v-25 

cÖ‡kœi aib cÖ‡kœi msL¨v KqwU wjL‡e gvb 

1| eY©bvg~jK cÖkœ 4wU 2wU 62= 12 

2| mswÿß cÖkœ : 5wU 3wU 33 =09 

3| wgjKiY/k~b¨ ’̄vb : 4wU 4wU 14= 04 

    †gvU = 25 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿv-100 

cÖ‡kœi aib cÖ‡kœi msL¨v KqwU wjL‡e gvb 

1|  ˆbe©¨w³K : 40    

K) eûwbe©vPbx cÖkœ : 20wU 20wU 120 = 20 

L) k~b¨ ’̄vb/GK K_vq 

DËi/mZ¨-wg_¨v/wgjKiY 

20wU 20wU 120 = 20 

2| eY©bvg~jK cÖkœ : 8wU 5wU 58 = 40 

3| mswÿß :  7wU 5wU 45 = 20 

   †gvU = 100 

1g gvwmK cixÿv 

1g Aa¨vq : m¤ú~Y© 

2q Aa¨vq : m¤ú~Y© 

3q Aa¨vq : cÖ_g cwi‡”Q` : gywY-Fwl 

Aa©-evwl©K cixÿv 

1g Aa¨vq : m¤ú~Y© 

3q Aa¨vq : m¤ú~Y© 

4_© Aa¨vq : m¤ú~Y© 

5g Aa¨vq : m¤ú~Y© 

2q gvwmK cix¶v 

6ô Aa¨vq : m¤ú~Y©  

8g Aa¨vq : †`k‡cÖg  

evwl©K cix¶v 

6ô Aa¨vq : m¤ú~Y©  

7g Aa¨vq : m¤ú~Y©  

8g Aa¨vq : †`k‡cÖg 

9g Aa¨vq : gw›`i I Zx_©‡¶Î 

 

 



PZz_© # 20 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡ ©̀wkKv 

 wn›`zag© wk¶v  

 

1| eY©bvg~jK cÖ‡kœ h_vh_ I wbf©zj DË‡ii Rb¨ 95 % b¤^i †`qv hv‡e | Z‡e wbR cvV¨ 

c~ Í̄‡Ki mv‡_ Ab¨vb¨ eB Gi †idv‡iÝ m¤^wjZ, my›`i n Í̄vÿi I c¨vivhy³ DË‡ii †¶‡Î 

c~Y© b¤^i †`Iqv hv‡e | †h me cÖ‡kœi DËi ( iPbvg~jK As‡k ) GK ev‡K¨ n‡e A_©vr 

†h ¸‡jvi weKí DËi cvIqv hv‡e bv, †m †¶‡Î c~Y© b¤^i cv‡e| 

2| msw¶ß cÖ‡kœi h_v_© DËi †idv‡iÝ QvovB c~Y© b¤^i cv‡e |  

3| ˆbe¨w³K cÖ‡kœi mwVK DË‡i c~Y© b¤^i cv‡e | G‡¶‡Î AvswkK b¤̂i cÖ`vb c‡ÖhvR¨  

     n‡e bv |  

4| k~Y¨ ’̄vb c~iY I mZ¨ / wg_¨v wbY©‡qi cÖ`Ë evK¨mn mwVK DËi wjL‡j c~Y©  

    b¤^i cv‡e | G †¶‡Î AvswkK b¤^i cÖ`vb cÖ‡hvR¨ n‡e |  

5| GKwU evbvb fz‡jii Rb¨   b¤̂i , 3 wU evbvb fz‡ji Rb¨ 1 b¤̂i KvUv hv‡e| evbvb 

RwbZ fz‡ji Rb¨ m‡e©v”P 20 % b¤̂i KvUv hv‡e | D‡jøL¨ †h , GKB cÖ‡kœi DË‡i mvay 

I PwjZ fvlvi wgkÖ‡Yi Rb¨ (   ) b¤^i KvUv hv‡e |  

 

 

†kÖwY : 4_© 

welq t wLªóag© wkÿv 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

gvwmK cix¶v-25 

1| eY©bvg~jK cÖkœ : (3wU cÖkœ _vK‡e 2wUi DËi w`‡Z n‡e) 62=12 

2| mswÿß cÖkœ: (4wU cÖkœ _vK‡e 3wU DËi w`‡Z n‡e)  33=09 

3| k~b¨ ’̄vbc~iY/mZ¨-wg_¨v (4wU cÖkœ _vK‡e 4wU DËi w`‡Z n‡e)  14=04 

  †gvU = 25 

Aa©evwl©K / evwl©K cix¶v-100 

  cÖ‡kœi msL¨v KÕwU wjL‡e gvb 

1| ˆbe¨w³K cÖkœ :  

 K) eûwbe©vPbx  20wU 20wU 12=20 

 L) k~b¨ ’̄vbc~iY/GK K_vq DËi 20wU 20wU 12=20 

      mZ¨/wg_¨v 

2| eY©bvg~jK cÖkœ: 7wU 5wU 85=40 

3| mswÿß cÖkœ : 8wU 4wU 54=20 

      †gvU = 100 

  



PZz_© # 21 

cvV¨µg 

1g gvwmK cixÿv 

1g Aa¨vq :  1, 2, 3 

 

Aa©-evwl©K cixÿv 

1g Aa¨vq :  1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 

 

2q gvwmK cixÿv 

3q Aa¨vq :  9, 10, 11 

 

evwl©K cixÿv 

4_© Aa¨vq :  9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16 

 

 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡ ©̀wkKv 

wLªóag© wkÿv 

 

1| eY©bvg~jK cÖ‡kœ h_vh_ I wbf©zj DË‡ii Rb¨ 95 % b¤^i †`qv hv‡e | Z‡e wbR cvV¨ 

c~ Í̄‡Ki mv‡_ Ab¨vb¨ eB Gi †idv‡iÝ m¤^wjZ, my›`i n Í̄vÿi I c¨vivhy³ DË‡ii †¶‡Î 

c~Y© b¤^i †`Iqv hv‡e | †h me cÖ‡kœi DËi ( iPbvg~jK As‡k ) GK ev‡K¨ n‡e A_©vr 

†h ¸‡jvi weKí DËi cvIqv hv‡e bv, †m †¶‡Î c~Y© b¤^i cv‡e| 

2| msw¶ß cÖ‡kœi h_v_© DËi †idv‡iÝ QvovB c~Y© b¤^i cv‡e |  

3| ˆbe¨w³K cÖ‡kœi mwVK DË‡i c~Y© b¤^i cv‡e | G‡¶‡Î AvswkK b¤̂i cÖ`vb c‡ÖhvR¨  

     n‡e bv |  

4| k~Y¨ ’̄vb c~iY I mZ¨ / wg_¨v wbY©‡qi cÖ`Ë evK¨mn mwVK DËi wjL‡j c~Y©  

    b¤^i cv‡e | G †¶‡Î AvswkK b¤^i cÖ`vb cÖ‡hvR¨ n‡e |  

5| GKwU evbvb fz‡jii Rb¨   b¤̂i , 3 wU evbvb fz‡ji Rb¨ 1 b¤̂i KvUv hv‡e| evbvb 

RwbZ fz‡ji Rb¨ m‡e©v”P 20 % b¤̂i KvUv hv‡e | D‡jøL¨ †h , GKB cÖ‡kœi DË‡i mvay 

I PwjZ fvlvi wgkÖ‡Yi Rb¨ (   ) b¤^i KvUv hv‡e |  

  



PZz_© # 22 

†kÖwY : 4_© 

welq t †eŠ× ag© wkÿv 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

 

gvwmK cix¶v-25 

1| eY©bvg~jK cÖkœ : (3wU cÖkœ _vK‡e 2wUi DËi w`‡Z n‡e) 62=12 

2| mswÿß cÖkœ: (4wU cÖkœ _vK‡e 3wU DËi w`‡Z n‡e)  33=09 

3| k~b¨ ’̄vbc~iY/mZ¨-wg_¨v (4wU cÖkœ _vK‡e 4wU DËi w`‡Z n‡e)  14=04 

  †gvU = 25 

 

Aa©evwl©K / evwl©K cix¶v-100 

  cÖ‡kœi msL¨v KÕwU wjL‡e gvb 

1| ˆbe¨w³K cÖkœ :  

 K) eûwbe©vPbx  20wU 20wU 12=20 

 L) k~b¨ ’̄vbc~iY/GK K_vq DËi 20wU 20wU 12=20 

      mZ¨/wg_¨v 

2| eY©bvg~jK cÖkœ: 7wU 5wU 85=40 

3| mswÿß cÖkœ : 8wU 4wU 54=20 

      †gvU = 100 

 

cvV¨µg 

1g gvwmK cixÿv 

1g Aa¨vq :  1, 2 I 3 (m¤ú~Y©) 

 

Aa©-evwl©K cixÿv 

1g Aa¨vq :  1 †_‡K 6 ch©šÍ (m¤ú~Y©) 

 

2q gvwmK cixÿv 

3q Aa¨vq :  7, 8 I 9 (m¤ú~Y©) 

 

evwl©K cixÿv 

4_© Aa¨vq :  7 †_‡K 12 ch©šÍ (m¤ú~Y©) 

 

 

 

 

 

 



PZz_© # 23 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡ ©̀wkKv 

†eŠ× ag© wkÿv 

1| eY©bvg~jK cÖ‡kœ h_vh_ I wbf©zj DË‡ii Rb¨ 95 % b¤^i †`qv hv‡e | Z‡e wbR cvV¨ 

c~ Í̄‡Ki mv‡_ Ab¨vb¨ eB Gi †idv‡iÝ m¤^wjZ, my›`i n Í̄vÿi I c¨vivhy³ DË‡ii †¶‡Î 

c~Y© b¤^i †`Iqv hv‡e | †h me cÖ‡kœi DËi ( iPbvg~jK As‡k ) GK ev‡K¨ n‡e A_©vr 

†h ¸‡jvi weKí DËi cvIqv hv‡e bv, †m †¶‡Î c~Y© b¤^i cv‡e| 

2| msw¶ß cÖ‡kœi h_v_© DËi †idv‡iÝ QvovB c~Y© b¤^i cv‡e |  

3| ˆbe¨w³K cÖ‡kœi mwVK DË‡i c~Y© b¤^i cv‡e | G‡¶‡Î AvswkK b¤̂i cÖ`vb c‡ÖhvR¨  

     n‡e bv |  

4| k~Y¨ ’̄vb c~iY I mZ¨ / wg_¨v wbY©‡qi cÖ`Ë evK¨mn mwVK DËi wjL‡j c~Y©  

    b¤^i cv‡e | G †¶‡Î AvswkK b¤^i cÖ`vb cÖ‡hvR¨ n‡e |  

5| GKwU evbvb fz‡jii Rb¨   b¤̂i , 3 wU evbvb fz‡ji Rb¨ 1 b¤̂i KvUv hv‡e| evbvb 

RwbZ fz‡ji Rb¨ m‡e©v”P 20 % b¤̂i KvUv hv‡e | D‡jøL¨ †h , GKB cÖ‡kœi DË‡i mvay 

I PwjZ fvlvi wgkÖ‡Yi Rb¨ (   ) b¤^i KvUv hv‡e |  

 

 

 

--------0-------- 

 

 


